

日照艾滋病疫情处于低流行态势

## 不少人拿“打耳洞”当染艾借口

本报记者 王健 见习记者 田宗媚

艾滋病筛查实验室的工作人员,正在生物安全柜前做EUSA实验。  
本报记者 王健 摄暗娼、“男同”  
为重点人群

日照市疾控中心艾滋病防制科主任郑祺介绍,当前,日照市艾滋病疫情处于低流行态势,但是这几年来疫情有所上升,与全国总体上的上升趋势基本一致。日照地区的艾滋病传播以性传播为主,暗娼、外来人口、男性同性恋者等为重点人群。

据郑祺介绍,目前日照市共有16家筛查实验室,分布在各级疾控系统,2级以上综合医院和专业医疗

机构中。

对待艾滋病检测者,日照市疾控中心都会非常慎重。检测者首先在初筛实验室检测,如果病毒抗体呈阳性,报市中心筛查实验室复查,如果还是呈阳性,则要送交省确认实验室进行检测,结果由省级实验室公布。

郑祺介绍,虽然艾滋病现在没有有效治愈的措施,但可防可控。艾

滋病毒主要存在于人体的血液、精液、阴道分泌物、乳汁和伤口渗液中,通过控制传播途径,可有效预防感染艾滋病,“预防经血液传播,预防经性接触传播,预防母婴传播。”郑祺说。

郑祺建议,市民对待艾滋病要理性,要洁身自爱,遵守性道德;珍爱生命,远离毒品;对艾滋病病毒感染者和病人要有人文关怀,拒绝歧视。

有些咨询者  
隐瞒实情

不少人“谈艾色变”是孟祥萍工作以来最深的感受。孟祥萍从事艾滋病自愿咨询工作已经5年了,接触过不少自愿咨询检测者,让她有很多思考。

据孟祥萍介绍,以前刚接手工作的时候很少有来咨询的,一个月才有几个人。近年来,随着艾滋病知识宣传普及的提高,前来咨询的人慢慢多了。

当然,在“恐艾心理”作用下,很多人还是喜欢将自己包裹得很深,

即使是面对咨询员,他们也会“躲猫猫”。

孟祥萍告诉记者,艾滋病咨询员们很理解咨询者的心情,但是,只有掌握咨询者的真实情况,才能正确地评估他们患病的危险性,然后再进行检测。所以他们通常要循循善诱,反复做工作疏通咨询者的心理。

“打耳洞”、“刮痧”是咨询者最常用的两个借口,虽然在正规的美容机构打耳洞等有可能感染艾滋病,但是更多的咨询者是在刻意隐

瞒自己的真实情况。

孟祥萍介绍,有不少咨询者因为“恐艾心理”前来反复进行筛查检测。发生高危行为三个月后才能检测,有的人第二天就来了,执意要检测,但此时检测是无效的。还有很多人因为心理作用,从网上查了相关的资料,对比自身情况,觉得完全符合,就怀疑自己感染了艾滋病,不肯相信疾病预防控制中心筛查实验室的检测结果,反复检测。这也是不必要的。

艾滋病防治的“两难”:

## 保密,患者配偶或被感染告知,或会引发家庭矛盾

本报记者 王健 本报见习记者 田宗媚

日照市疾控中心艾滋病防制科主任郑祺感慨道,艾滋病防治中有时很矛盾。

郑祺首先谈到的便是,作为保护艾滋病感染者的“利矛”,保密措施也同样处于自相矛盾的境地。如果发现艾滋病病毒感染者,艾滋病防制科会为他们单独建立档案,然后进行随访,保护他们的隐私,即

使是家属也要进行保密。

“保密措施保护感染者的隐私无可厚非,但是这样也产生了相应的社会问题。如果感染者不同意将病情告知其家属,那么对于感染者的配偶和子女也要进行保密。在这种情况下,不采取措施,感染者的配偶就有被感染的可能,但如果在感染者不同意的情况下告知了家

属,则可能引起家庭矛盾,甚至使家庭破裂。这就是矛盾的所在。”郑祺说。

郑祺告诉记者,产生恐艾心理以及保密措施的矛盾,主要是由于大家对艾滋病感染者不理解,以及感染者自身的自卑造成的。

郑祺介绍,日常生活、工作和共用公共设施不传播艾滋病,如

握手、拥抱、接吻、咳嗽、打喷嚏、使用公共电话、到医院就诊,共用餐具或饮具,使用饮水器、卫生间或淋浴设备,使用公共游泳池,被蚊虫叮咬等都不会传播艾滋病。“呼吁市民更理性地对待艾滋病感染者。如果大家能更理性地对待他们,这些问题也将迎刃而解。”郑祺说。

## 资料链接

卫生部11月29日通报中国艾滋病疫情及防治工作情况时指出,截至2010年10月底,全国累计报告艾滋病病毒感染者和病人37万余例,其中病人13万余例,死亡6.8万余例。

联合国将2010年世界艾滋病日的主题确定为:“普遍可及和人权”,意在强调实现艾滋病预防、治疗、关怀和支持的普遍可及是保护人权的当务之急。我国政府的宣传口号是“遏制艾滋,履行承诺”,并强调“权益,责任,落实”,旨在进一步加强领导,落实责任,采取更有效的措施,动员全社会各界积极参与防治工作。

(王健 田宗媚)

地下管线查询  
实现数字化

可抑制盲目施工

本报11月30日讯(见习记者 贺超 通讯员 厉文平) 2010年测绘科技进步奖评选结果近日揭晓,日照市城市建设档案馆的“地下管线普查与信息化建设”项目荣获三等奖。

“地下管线普查与信息化建设”项目开始于2008年2月,2009年9月正式启用。

日照市城市建设档案馆的厉科长介绍,以前没有该系统时,施工之前查询地下的管线情况非常麻烦,需要跑十几个部门,去查看一些图纸。现在系统建设完成后,只需拿着施工单位出具的介绍信,经过审批之后,便可以来到机房查询地下管线建设情况。

“现在只要在电脑上按几下,地下的管线类型、材质、埋藏深度等一目了然”,厉科长说,盲目施工挖断水管、电缆,会给市民的生活带来影响,如果挖断危险的管线会造成严重的人员伤亡。

“虽然该系统对开挖施工有所帮助,但一些施工单位怕麻烦,或心存侥幸心理等,很少到我们单位来查询管线,所以现在还会出现一些因为盲目施工而挖断管线的事故发生。”厉科长说。

东港5家  
运输维修企业  
停业整顿

本报11月30日讯(记者 孔红星 通讯员 匡俊远 周传花)

为做好冬季安全工作,东港区交通运输局从11月初对全区190家运输物流配载公司和360家维修企业开展百日安全检查活动,5家企业被勒令停业整顿。

针对冬春季节大风、大雾、寒潮等恶劣天气增多,节日和大型活动较多的季节特点,东港区交通运输局对办公场所、运输企业物流站场配载公司、汽车维修厂、危险品运输车辆和集装箱运输车辆等人员密集场所及隐患易发部位进行了无缝隙排查。

检查中发现,个别维修厂厂房电路设备破旧老化,焊气瓶等设备放置不当,如遇明火后果严重。有的维修厂换修的陈旧废部件堆放杂乱无章,还有的维修厂灭火器过期,维修工上岗期间吸烟、酒后上岗。